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Przeczytaj uwaznie ponizsze informacje:

. Zestaw sktada si¢ z trzech czes$ci:

e cze$¢ I — zawiera zadania problemowe - otwarte,

e cze$¢ Il — zawiera dwa zadania rachunkowe - otwarte,

e cze$¢ Il — zawiera zadanie laboratoryjne.

Na poczatku kazdego zadania podano liczbe punktéw, ktdérg mozesz otrzymaé za peina,

poprawng odpowiedz. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyskaé

50 punktow.

. Laureatem zostanie uczestnik, ktory uzyska co najmniej 45 punktow.

. Mozesz korzystac z:

e tabeli rozpuszczalnosci,

e ukladu okresowego pierwiastkow,

e kalkulatora.

Nie mozesz uzywac korektora.

Zyczymy powodzenia!




Czesc 1

ZADANIA PROBLEMOWE
( 24 punkty )
Zadanie 1 —10 punktow

Uzupelij podang nizej tabele wpisujagc odpowiedni termin do podanych obok
definicji.

definicja termin

a) |metoda rozdzielania ciekltych mieszanin
wykorzystujaca rdéznice w  temperaturach
wrzenia sktadnikow

b) |mieszanina  estrow  wyzszych  kwasow
thuszczowych 1 gliceryny

c) |charakterystyczna barwna reakcja stuzaca do
wykrywania biatek, w wyniku ktorej powstaje
zolte zabarwienie na skutek dziatania stezonego
kwasu azotowego(V)

d) |posrednie produkty rozktadu skrobi

e) |reakcja biochemiczna polegajaca na przemianie
cukrow prostych pod wpltywem enzymu
wystepujacego w drozdzach ( zymazy )

f) |zmniejszanie si¢ objetosci roztworu podczas
mieszania dwoch cieczy

g) |3 —procentowy roztwor jodu w etanolu

h) |katalizator reakcji biochemiczne;j

1) |caloksztalt proceséw przebiegajacych pod
wpltywem pradu stalego z wydzieleniem
produktow na elektrodach

j) |zwiazki chemiczne, ktorych roztwory wodne
przewodza prad elektryczny




Zadanie 2 — 8 punktow.

Zwiazki A 1 B to nasycone kwasy organiczne.

Kwas A jest w warunkach normalnych ciecza, natomiast kwas B jest cialem

stalym.

a) Uzupelnij tabelke wstawiajac znak X przy kwasie, ktory wykazuje podang

wlasciwosc.

wlasciwos¢ kwasu

kwas A | kwas B

a) |zawiera wigkszg liczbe atomoéw wegla w czasteczce

b) |trudniej rozpuszcza si¢ w wodzie

c) |szybciej ulega dysocjacji

d) |tatwiej reaguje z magnezem

b) Podaj wzor potstrukturalny ( grupowy ) 1 nazwe dowolnie wybranego przez

siebie kwasu A i1 kwasu B spetniajacego warunki zadania.

wzor potstrukturalny

nazwa

kwas A

kwas B




Zadanie 3 — 6 punktow

II’ZfOl"WlClCiCl wstepna
Jezeli czgsteczka monomeru zawiera dwa wigzania podwdjne, rozdzielone jednym
pojedynczym, np.

CH, =CH-CH = CH,
to proces polimeryzacji moze przebiega¢ w ten sposob, ze po rozerwaniu obu wigzan
podwdjnych

CH,—-CH-CH-CH,

| | ]

tworzy sie nowe wigzanie podwaojne w srodku szkieletu:
CHZ— CH=CH - CH2
| |

a zewnetrzne atomy wegla uczestniczq w tworzeniu makroczgsteczki:
|—CH,—-CH=CH-CH,—] ,

a) Przykladem takiego polimeru jest kauczuk naturalny:

- CH; CH, - CH, CH, - CH, CH, -

o Newel! oo/
H;C \H H3C/ \H H3C/ \

Ustal budowe meru w kauczuku naturalnym i wzor grupowy ( potstrukturalny )
monomeru, z ktorego powstat kauczuk naturalny

H

wzOr mer wzOr monomer

b) Kauczuk chloroprenowy ( polichloropren) powstaje z monomeru o wzorze:

CH,=C-CH=CH,
|
Cl
Narysuj fragment makroczasteczki polichloroprenu, w ktorym beda widoczne
trzy mery.




Czesc 11

ZADANIA RACHUNKOWE
(13 punktow)

Zadania rachunkowe rozwiqz przedstawiajgc petny tok obliczeniowy.
Wyniki zadan wraz z poprawng jednostkq, podaj z doktadnoscig do drugiego
miejsca po przecinku.

Zadanie 4. — 6 punktow

Saletra potasowa znalazta zastosowanie do wyrobu prochu strzelniczego.

W sktad prochu wchodzg azotan (V) potasu, siarka oraz wegiel.

Podczas wybuchu prochu najprawdopodobniej tworzy si¢ siarczek potasu oraz
dwa gazy. Jeden z nich jest gldbwnym sktadnikiem powietrza a drugi powoduje
zmgtnienie wody wapienne;.

a) Napisz rownanie reakcji zachodzacej podczas wybuchu prochu
strzelniczego.

b) Oblicz laczna objetos¢ produktéow gazowych w przeliczeniu na warunki
normalne, ktore powstang z wybuchu 1 kg saletry potasowe;.

Rozwiazanie:




Zadanie 5. — 7 punktow

Informacja wstepna:

Szereg aktywnosci metali przedstawia zbior metali uloZonych zgodnie z malejgcg
aktywnoscig.
Oznacza to, ze kazdy metal wypiera z roztworow wszystkie metale stojgce za nim w szeregu

aktywnosci ( czyli stojgce na prawo od niego ), sam zas moze by¢ wyparty przez wszystkie
metale stojgce przed nim.

W szeregu aktywnosci metali umieszcza si¢ rowniez wodor. Dzigki temu mozna przewidziec,
ktore metale wypierajg wodor z kwasow (np. Mg, Zn, Pb ), a ktore nie ( np. Cu, Au ).
Wykorzystujqc te informacje rozwigz zadanie.

Szereg aktywnosSci metali

K Na Ca Mg Al.Zn Fe Ni Sn Pb H, Bi Sb Cu Hg Ag Pt Au

»

spadek aktywnosci

Plytke cynkowa o masie 50 g zanurzono do roztworu zawierajacego azotan(V)
magnezu 1 azotan(V) srebra. Po pewnym czasie ptytke wyjeto 1 wysuszono. Jej
masa wyniosta 54 g. Okresl jaki metal 1 w jakiej ilosci osadzit si¢ na plytce.

Rozwiazanie:




Czesé 111

DOSWIADCZALNO — PROBLEMOWA
( 13 punktow )

Zadanie 6. — 13 punktow

Ponizej przedstawiono za pomocg schematow opisy o$miu doswiadczen.

a) podaj przewidywane obserwacje;

b) nazwij procesy opisane do§wiadczeniami A, D, G

c) zapisz réwnanie reakcji zachodzace; w doswiadczeniu H w probdéwce z
wodg bromowa, uzywajac wzoréw  poistrukturalnych  zwigzkoéw
organicznych;

d) zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzace; w
doswiadczeniu F, zaktadajac ze mydto to stearynian sodu.

Zastosowane oznaczenia:

X — plomien palnika ; (aq) — roztwor wodny

opis doswiadczenia przewidywane obserwacje

A CUSO4 (aq) NaOH(aq)

mlek

roztwor
B |glukozy

CUSO4 (aq) NaOH(aq)




etanol

P
<«

biatko
jaja kurzego

CuO (s)

| V]
(HhCOOmeL/

X

CaClZ (aq)

piana

»

woda z mydiem

HCOOH,y)

NaOH(aq)
+ fenoloftaleina U

X
folia woda
polietylenowa bromowa




Ad. b)
Nazwy proceséw opisanych do§wiadczeniami:

Ad. ¢)

.................................................................................................................................

Ad. d)

BRUDNOPIS




